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CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN 
ACTA DE LA SESIÓN VIRTUAL ORDINARIA 1755-2024 

SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO NACIONAL DE ACREDITACIÓN DEL SINAES 
CELEBRADA EL 3 DE MAYO DE 2024. SE INICIA LA SESIÓN VIRTUAL A LAS NUEVE Y 
NUEVE DE LA MAÑANA. 

MIEMBROS ASISTENTES 
  Dr.  Ronald Álvarez González, Presidente                 Dra. Lady Meléndez Rodríguez, Vicepresidente 
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén                           

MAE. Sonia Acuña Acuña    Ing. Walter Bolaños Quesada 
 

 
 

 M.Sc. Francisco Sancho Mora                                   Dra. María Eugenia Venegas Renauld 
INVITADAS HABITUALES ASISTENTES 

M.Sc. Laura Ramírez Saborío, Directora Ejecutiva. 
Licda. Kattia Mora Cordero, Abogada. 
Mag. Marchessi Bogantes Fallas, Coordinadora de la Secretaría del Consejo Nacional de 
Acreditación. 
 
*Los asistentes se encuentran conectados virtualmente. 
 

Artículo 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1755 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Buenos días. Iniciamos la sesión del día de hoy 3 de mayo del 2024 Esta es la sesión 1755 
y como primer punto vamos a revisar y aprobar la propuesta de agenda que se nos ha 
circulado. Abrimos el espacio para esa propuesta.  
M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte: 
Nada más quiero aclarar que en el punto cuatro que es el informe de la visita a la 
Universidad Isacc Newton, ¿también vamos a hacer la votación? Asumo. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Sí, el informe de la visita de Universidad de Isaac Newton implica decisión. ¿No sé si 
agregamos eso para que ya quede en la agenda? Podemos modificar ese punto en el 
sentido de que se diga informe y decisión sobre la solicitud de la afiliación de la Universidad 
Isaac Newton. 
Entonces sometemos a votación la propuesta de agenda. Quienes estén de acuerdo, favor 
manifestarlo en este momento. Aprobada la agenda. 
Los 7 miembros presentes votan a favor de la aprobación de la agenda 1755 
Se aprueba la agenda 1755 de manera unánime. 
1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda 1755. 

2. Aprobación acta 1754. 

3. Informes 

3.1. Presidencia 

3.2. De los Miembros 

3.3. De la Dirección 

4. Informe de la visita Universidad Isacc Newton en relación con el análisis de afiliación. 

5. Análisis del nombramiento de candidatos a expositores Conferencia Magistral SINAES 2024. 

6. Proceso de Acreditación: 

6.1. Decisiones de Acreditación 

6.1.1. Proceso 18  

6.1.2. Proceso 76  

6.1.3. Proceso 263  

6.2. Ampliación de ACUERDO-CNA-116-2024 nombramiento de evaluadores externo del P. 02 

6.3. Revisión de Informe de Avance de Cumplimiento del Compromiso de Mejoramiento (ACCM): 

6.3.1. Proceso 144  
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6.4. Solicitud de unificación de sede Central y Sede Heredia para el proceso de autoevaluación del Proceso 93  

7. Invitación RIACES 

 
 
Temas tratados: 1. Revisión y aprobación de la propuesta de agenda para la sesión 1755.2. Aprobación de acta 1754. 3. 
Informes. 4. Votación de confidencialidad. 5. Informe de la visita Universidad Isacc Newton en relación con el análisis de 
afiliación.6. Votación de confidencialidad. 7. Análisis del nombramiento de candidatos a expositores Conferencia Magistral 
SINAES 2024. 
 
Temas que no se pudieron ver por falta de tiempo: 1. Análisis y decisión de acreditación P.18.2. Análisis y decisión de 
acreditación P.76.3. Análisis y decisión de acreditación P.263. 4. Ampliación de ACUERDO-CNA-116-2024 nombramiento de 
evaluadores externo del P. 02.5. Revisión de Informe ACCM P. 144.6. Solicitud de unificación de sede Central y Sede Heredia 
para el proceso de autoevaluación del Proceso 93.7. Invitación RIACES. 

 
Artículo 2.  Revisión y aprobación de acta 1754. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Pasamos a la aprobación del acta 1754. Abrimos el espacio por si hay observaciones sobre 
este punto. Marchessi ¿no sé si hay algo que quiera consultar o ya fue incorporados todas 
las observaciones? 
Mag. Marchessi Bogantes Fallas: 
Sí, todas esas observaciones ya fueron incorporadas de mi parte. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Perfecto. Entonces, someteríamos a aprobación el Acta 1754. Quienes estén de acuerdo, 
favor manifestarlo en este momento. Aprobada por unanimidad el acta 1754.  
Se aprueba acta 1754 de manera unánime. 
 
Artículo 3. Informes 
De la Presidencia: 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Pasamos al punto de informes de mi parte no tengo informes para ustedes y abrimos el 
espacio para los miembros por si quieren informar o comentar algún aspecto. Don 
Francisco, adelante. 
De los miembros: 
M.Sc. Francisco Sancho Mora: 
Más que un comentario, una pregunta. Don Ronald llegó de nuevo la consulta de la 
Asamblea Legislativa, por lo menos a mí me llegó el correo y entonces la pregunta es ¿qué 
vamos a hacer en ese caso?  
Dr. Ronald Álvarez González: 
Muy muy importante don Francisco, que nos esté haciendo esa consulta. Vea, ayer doña 
Laura me explicó que la Asamblea Legislativa volvió a hacer la consulta y ya nosotros 
tenemos el insumo, entonces acordamos que íbamos a circularlo al Consejo para que el 
Consejo lo conociera y que lo íbamos a poner como punto de agenda para el martes. Dado 
que tenemos tiempo, por lo general estas consultas, siempre están contra tiempo, pero en 
esta ocasión, dado que ya teníamos el insumo y son temas importantes, por algo la 
Asamblea Legislativa lo está consultando al SINAES, y dado que teníamos entonces esa 
posibilidad, lo circulamos para que tuviésemos tiempo de leerlo y el próximo martes lo 
pondríamos como punto de agenda. Es de tal manera que, la respuesta que le demos a la 
Asamblea tenga el aval en esta ocasión del Consejo. Esa fue la razón don Francisco por la 
cual circulamos ese documento y la idea es esa, que el próximo martes lo pongamos en 
agenda, esa era la respuesta a don Francisco, me parece muy atinada la pregunta de él 
por cuál fue la razón por la que se le hizo circular ese documento. Bien. Si no hay más 
puntos, en el de informes de miembros, abriríamos el espacio para informes de la Dirección 
Ejecutiva. 
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De la Dirección: 
 
La Dra. María Eugenia Venegas Renauld, ingresa a las 9:14 a.m. 
 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
1.Gracias. Buenos días, solamente informarles que, el día de ayer yo participé en una 
entrevista que está organizando CONARE con la planificación de PLANES. Como ustedes 
saben, es la planificación de educación superior, de las universidades públicas y ellos están 
haciendo entrevistas, a algunos sectores, digamos, con una mirada prospectiva, entonces 
informarles eso. 
2. También señalarles que en la tarde tuvimos una sesión de trabajo, la comisión que se 
encarga de todo el tema de la documentación en SINAES, que ustedes saben que por ley 
deberíamos de tener. Y bueno, aclaramos algunas dudas. El tema de archivo es un gran 
tema en la institución que no tenemos resuelto porque no tenemos a un profesional para 
que atienda toda la documentación física y digital. Entonces bueno, informarles que ellos 
tienen una serie de talleres, lo atendimos en la comisión y ahí hay un gran trabajo 
institucional pendiente de cómo vamos a proceder con toda la documentación que ellos le 
denominan documentos electrónicos. Y lo otro es los documentos digitalizados. Ya nosotros 
ahí hemos avanzado con las tablas de plazo con alguna información, pero bueno, es claro 
que es muy importante que SINAES por lo menos o pudiera tener un recurso, incluso en 
condición de recargo en la parte de archivo, pero me parece importante irles mencionando 
este tema que ya en otro momento lo hemos discutido. Eso sería Ronald, gracias. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Muchas gracias, Laura. Doña Lady, adelante. 
Dra. Lady Meléndez Rodríguez: 
Buenos días. Doña Laura una consultita en relación con el acuerdo que habíamos tomado 
de que yo conversara con el IGESCA antes de dar la audiencia que habían solicitado y al 
final no volvimos a saber nada sobre ese tema, para ver si usted tiene una respuesta. 
Gracias. 
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
Con mucho gusto, doña Lady. Ellos mandaron una respuesta al oficio que hemos enviado. 
Entonces, doña Lady, la propuesta de respuesta la está viendo Evaluación y acreditación, 
entonces si a usted le parece en cuanto esté esa respuesta, con mucho gusto la 
compartimos con usted antes de enviar la respuesta, y entonces ahí en la menos podemos 
hacer esa conversación que habíamos propuesto para reunirnos con ellos. 
Dr. Ronald Álvarez González:  
Yo le pediría que le hagamos llegar esa respuesta a doña Lady para que ella conozca 
también para que ella se vaya enterando.  
M.Sc. Laura Ramírez Saborío: 
¿La respuesta que nos mandó IGESCA? Marchessi si nos hace el favor de enviársela a 
doña Lady. Y una vez que ya esté la propuesta que estamos armando, entonces la vemos 
con usted, doña Lady. 
Dr. Ronald Álvarez González: 
Me olvidé de pedirle a Marchessi que circulara la agenda del evento de SIACES al Consejo 
porque yo había dicho que lo íbamos a circular y a mí se me olvidó. Entonces, por favor, 
para que le circule al resto de los miembros ese documento. Bien. Antes de entrar al 
siguiente punto, yo quiero pedir un receso de cinco minutos para ver un asunto antes de 
empezar a ver ese punto, por favor. 
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Se realiza un receso de 9:18 a.m. a 9:20 a.m. 
 
Artículo 4. Votación de declaración de confidencial. 
Se analiza el punto de agenda en relación con la afiliación Universidad Isaac Newton. 
Reglamento de Membresía de Instituciones Universitarias. Capítulo II: Ingreso de los 
miembros: Afiliación Universidad Isaac Newton, con el propósito de ser declarado 
confidencial amparado en el artículo 14 de la sesión celebrada el 8 de diciembre de 2023, 
Acta 1722-2023, con su respectiva modificación en acta 1743 de la sesión celebrada el 15 
de marzo de 2024. 
CONSIDERANDO QUE:  
1. Los miembros del Consejo consideran que al ser un tema en proceso de análisis la 

discusión sobre la afiliación de la Universidad Isaac Newton, debe declararse 
confidencial. 

SE ACUERDA: 
1. Declarar confidencial el punto de agenda afiliación Universidad Isaac Newton. 

Reglamento de Membresía de Instituciones Universitarias. Capítulo II: Ingreso de los 
miembros: Afiliación Universidad Isaac Newton. 

Votación unánime. 
 
Artículo 5. Afiliación Universidad Isaac Newton. Reglamento de Membresía de 
Instituciones Universitarias. Capítulo II: Ingreso de los miembros: Afiliación 
Universidad Isaac Newton. 
Se conoce el informe de la visita a la Universidad Isaac Newton como parte de su proceso 
de afiliación al SINAES. 
CONSIDERANDO: 
1. La solicitud de afiliación al SINAES presentada por la Universidad Isaac Newton con 

base en el Reglamento de Membresía de Instituciones Universitarias. 
2. Los antecedentes de la verificación de la información presentada. 
3. El Informe de la visita a la Universidad en su Sede en San José y a su sede en San 

Carlos. 
4. El análisis realizado en el plenario del Consejo Nacional de Acreditación. 
SE ACUERDA 
1. Dar por recibido a satisfacción el Informe presentado por el Dr. Ronald Álvarez 

González, la Dra. Lady Meléndez Rodríguez, la Dra. María Eugenia Venegas Renauld 
y el M.Sc. Gerardo Mirabelli Biamonte sobre la visita que realizaron a la Universidad 
Isaac Newton, como parte de su proceso de afiliación al SINAES.  

2. Afiliar la Universidad Isaac Newton al Sistema Nacional de Acreditación de la Educación 
Superior (SINAES). 

3. Informar a la Universidad Isaac Newton que en el plazo de dos años debe presentar 
para evaluación externa, el Informe de autoevaluación de al menos una de sus carreras. 

4. Recomendar a la Universidad Isaac Newton el fortalecimiento de: 

• Su proyecto académico institucional, que proporciona un marco conceptual y 
operativo de importancia sustantiva para dar contenido congruente a las carreras 
profesionales que desarrolla y unicidad a la gestión académica de la institución. 

• Un equipo académico que posibilite la diversidad del pensamiento, una distribución 
pertinente de las actividades académicas y el trabajo colaborativo y desarrollo de 
diferentes áreas y proyectos propios del trabajo universitario. 

• Los recursos físicos, humanos y logísticos necesarios para la gestión y desarrollo 
académico de su oferta profesional. 

5. Recordar a la Universidad el cumplimiento del Reglamento de Afiliación del SINAES. 
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6. Manifestar la complacencia del Consejo Nacional de Acreditación por la afiliación de 
esta casa de estudios superiores a la Universidad Isaac Newton. 

7. Comunicar este acuerdo a los señores Rectores de las Universidades Miembros del 
Sistema (Plenos y Asociados). 

Votación unánime. 
 
Se realiza un receso de 11:05 a.m. a 11:20 a.m. 
 
Artículo 6. Votación de declaración de confidencial. 
Se analiza el punto de agenda en relación con el análisis del nombramiento de expositores 
para la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique 
Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad, con el propósito de ser declarado 
confidencial amparado en el artículo 14 de la sesión celebrada el 8 de diciembre de 2023, 
Acta 1722-2023, con su respectiva modificación en acta 1743 de la sesión celebrada el 15 
de marzo de 2024. 
CONSIDERANDO QUE:  

1. Los miembros del Consejo consideran que, debido a la naturaleza confidencial del tema, 
el análisis del nombramiento de expositores para la edición 2024 de la Conferencia 
Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación 
Superior y Sociedad, debería ser declarado como tal. 

SE ACUERDA: 
1. Declarar confidencial el punto de agenda del análisis del nombramiento de expositores 

para la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. 
Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad. 

Votación unánime. 
 
Artículo 7. Análisis del nombramiento de expositores para la edición 2024 de la 
Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, 
Educación Superior y Sociedad. 
 
El Ing. Walter Bolaños Quesada se retira a las 11:50 a.m. 
 
La Dra. Lady Meléndez Rodríguez se retira a las 12:01 p.m.  
 
Se conoce el insumo sobre el nombramiento de candidatos a expositores Conferencia 
Magistral SINAES 2024. 
CONSIDERANDO: 

1. Que en el Acta N°1747, el Consejo Nacional de Acreditación acordó que el tema de la 
edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique 
Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad será: "25 Aniversario del SINAES: 
Balances y Perspectivas". 

2. El análisis de los de los candidatos a expositor de la edición 2024 de la Conferencia 
Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación 
Superior y Sociedad. 

ACUERDA: 
1. Nombrar a Dra. Sonia Marta Mora Escalante de Costa Rica, Ex-Miembro del Consejo 

como expositora nacional de la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra 
SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad. 

2. Nombrar al Dr. Alberto Dibern de Argentina, Presidente SIACES como expositor 
internacional de la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. 
Math. Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad. 
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3. Se designan los siguientes suplentes por orden de preeminencia de la candidata 
nacional a expositor de la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra 
SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad: 

• M.Sc. Jorge Mora Alfaro, Ex-Miembro del Consejo de Costa Rica. 

• MBA. Arturo Jofré Vartanián, Ex-Miembro del Consejo de Costa Rica. 
4. Se designa a la siguiente suplente por orden de preeminencia del candidato 

internacional a expositor de la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra 
SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad: 

• Dra. Deb Adair de Estados Unidos, Presidenta de INQAAHE. 
5. Proceder a coordinar con los expositores nombrados lo relativo la edición 2024 de la 

Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, 
Educación Superior y Sociedad, a realizarse bajo la modalidad híbrida (presencial y 
virtual) el día jueves 17 de octubre del año en curso a las 10:00am, según lo acordado 
en el Art. 8 del Acta N°1742. 

6. Autorizar a la Administración del SINAES para proceder con los trámites para la 
contratación de Dra. Sonia Marta Mora Escalante de Costa Rica, y de Dr. Alberto Dibern 
de Argentina, como expositores de la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la 
Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad.  

7. Autorizar el pago a Dra. Sonia Marta Mora Escalante, de Costa Rica y al Dr. Alberto 
Dibern de Argentina, por un monto de ₡500.000 colones netos. 

8. Acuerdo en firme. 
Votación: Para la candidata titular nacional votación unánime. 
Para los suplentes nacionales: MBA. Arturo Jofré Vartanián: 4 votos a favor y 2 votos en 
contra por parte de la Dra. María Eugenia Venegas Renauld y la M.Ev.Ed. Marta Eugenia 
Picado Mesén y el M.Sc. Jorge Mora Alfaro de Costa Rica, votación unánime. 
 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén: 
Propuse a don Jorge Mora porque considero que por su formación académica, por su 
experiencia en la educación superior y por todavía mantenerse activo en investigación por 
ser una persona que ha escrito en el campo curricular y sobre todo de la internacionalización 
de la educación superior, lo consideraba un candidato idóneo. Gracias. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
En mi caso, tal y como lo reiteré, tengo mis reservas personales a partir de la lectura de 
actas y de otras referencias. Gracias. 
 
Dr. Alberto Dibern: 3 votos a favor, un voto en contra del M.Sc. Francisco Sancho y 2 
abstenciones por parte de la Dra. María Eugenia Venegas Renauld y la M.Ev.Ed. Marta 
Eugenia Picado Mesén. 
 
M.Sc. Francisco Sancho Mora: 
A mí me parece que INQAAHE aunque estuviese en otro momento, que fue en el 2020, 
recién empecé, estamos hablando de 25 años, estamos hablando de la acreditadora 
mundial, estamos hablando de que nosotros necesitamos acercarnos a INQAAHE, que 
nosotros somos invisibles cuando hay una votación de algunos miembros de la Junta 
Directiva y también que doña Lady va a una actividad donde ella puede ser el contacto para 
poder seguirnos visibilizando. Gracias. 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Yo sigo en abstención bajo los mismos elementos. No conozco a esas personas. 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén: 
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No conozco a esa persona, ni he leído nada de ella más que las notas que han llegado al 
SINAES. Así es que no tengo criterio. Gracias 
 
Dra. Deb Adair: votan 4 miembros a favor y 2 abstenciones por parte de la Dra. María 
Eugenia Venegas Renauld y la M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén- 
Dra. María Eugenia Venegas Renauld: 
Mantengo la misma línea para los tres internacionales propuestos. 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén: 
Lo mismo, no tengo nada más que aportar. 
 
Voto disidente en el artículo 7 del acta: Análisis del nombramiento de expositores para 
la edición 2024 de la Conferencia Magistral de la Cátedra SINAES, Dipl. Math. Enrique 
Góngora Trejos, Educación Superior y Sociedad. 
 
 
 
______________________________                        ____________________________ 
M.Ev.Ed. Marta Eugenia Picado Mesén                         Dra. María Eugenia Venegas Renauld 
 
 
 
 
____________________________ 
M.Sc. Francisco Sancho Mora 
 
SE CIERRA LA SESIÓN A LAS DOCE HORAS Y VEINTE MINUTOS DE LA TARDE.  
 
 
 
 
 
Dr. Ronald Álvarez González 
Presidente  

 
 

 
 
 

 
    Mag. Marchessi Bogantes Fallas 

Coordinadora de la Secretaría del Consejo  
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 


